

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Miércoles 21 de Julio de 1915

Núm. 6.939

El cañoneo y la lluvia

Entre los aficionados a cábalas fáciles y sencillas, la especie de atribuir a los cañoneos de la presente guerra las perturbaciones atmosféricas que, durante la pasada primavera y principios del verano, vinieron experimentándose en ciertas regiones del mundo, en particular en Europa occidental, a la cual pertenecemos. La especie ha sido tan felizmente juzgada por las clases populares que se la oye repetir entre las clases populares. Para éstas, y aun las semi-illustradas, el hecho es axiomático, y es inútil citar para desvirtuarlo las incontables experiencias que contradicen violentamente la especie a los augures se les antoja regla definitiva.

La verdad que cabe citar, entre otros ejemplos, las configuraciones de Crimea (1854), Waterloo (1814), que coincidieron con grandes precipitaciones acuosas, pero con grandes caídas de temperatura, o la inmensidad de grandes batallas que fueron precedidas y seguidas de una completa indiferencia atmosférica.

En cuanto a la influencia de esas batallas sobre regímenes generales de perturbación atmosférica, fuera pueril pretensión relacionar entre sí ambos factores. Con ser muy grandes en categoría de barbaridades humanas, esas batallas son cosas insignificantes, que, considerada en frentes de la grandiosidad y enormes proporciones del teatro de los hechos cósmicos, equivale a la tempestad que el homo sapiens puede fraguar en un vaso de agua. Esa tenacidad en querer ver en nuestras pequeñas cosas un *Deus ex machina* capaz de desviar de su curso normal la marcha del desenvolvimiento de los elementos, tiene algo que se parece al cómico gesto de Micromegas, y evoca aquella cáustica sátira de Bartolina, el jugoso cuento de los tres industriales.

Pero si bien el vulgo, cayendo, como siempre en exageraciones, pretende cargar entero al nefando de la guerra, el efecto atmosférico que da al traste con las cosechas, hilando un poco más delgado, es justo hacer mérito de las ideas de otra categoría de pensadores, un casi vulgo científico, que, contentándose con menos, se limita a aislar de la enorme balumba atmosférica un sencillo y único fenómeno, el de la lluvia *in situ*, como resultado de la agitación atmosférica producida por la vibración sonora de los grandes disparos de cañón. Otros han pretendido atribuir la precipitación local a la difusión del polvo terrestre, no menos que a los corpúsculos blancos de la pólvora negra quemada, como vapores de condensar las vesículas acuosas.

Reñero Mr. Guillaume que en el verano de 1888 fué testigo de un fenómeno que él creyó interpretar como una acción de esta naturaleza. Con motivo de maniobras al Jura, una niebla, casi al punto de resolución, ocultaba los blancos contra los cuales debía tirar una batería de morteros. A fin de dar satisfacción al público que había acudido para presenciar el espectáculo, quemáronse algunos cartuchos. Acto seguido la niebla se aglomeró, y se resolvió en lluvia fina. Esta observación, que fué dada a conocer por Mr. Guillaume en la revista «Nature», fué controvertida en la misma publicación por un hecho experimentado con motivo del sitio de Belfort, en 1870-1871; la niebla perduró durante dos semanas sin resolverse a pesar de un violentísimo y continuado cañoneo. Estos hechos podrán no parecer contradictorios si un espíritu desconfiado nos dice, por ejemplo que la niebla de Belfort estaba en un punto de constitución física probablemente muy distante del punto de precipitación.

Y así estamos, o mejor dicho, así está la ciencia sin saber a punto fijo si hay lluvia con motivo de las batallas, o bien, si ciertas batallas coinciden con grandes saturaciones atmosféricas a punto de resolución. La terrible campaña que actualmente presenciáramos, suscita de nuevo interesantes discusiones científicas sobre este tema. Discusiones que empezaron a aflorar con motivo de la guerra balcánica, y que ahora los hechos presentes, realizados en enorme escala y dilatado período experimental necesariamente habrán de aportar nuevos datos para aclarar el misterio. Con todo, confesamos nuestro escepticismo, pues siempre se nos antoja y no podemos remediarlo, que si bien pequeña *causa* de orden humano planteada en el terreno de los grandes fenómenos naturales, sólo sirve para demostrar nuestra impotencia. Comparado lo que titilamos enorme chispa eléctrica de laboratorio con el voltaje del rayo que hiende la atmósfera. Como persona no está mal.

No obstante sería tal vez prematuro cerrar este capítulo sin oír la autorización voz de un pensador ilustre, que, sin desdenar del todo el asunto, le concede aquel valor que merece todo esfuerzo de investigación.

SALVADOR RAURICH.

Notas de un curioso

MUERTE DE UNA ARCHIDUQUESA

Ha fallecido en Baden la archiduquesa María Carolina, viuda del archiduque Ra- la archiduquesa María Carolina, princesa de la Casa de Austria, nació el 10 de Septiembre de 1825.

princesa Enriqueta de Nassau-Weilbourg, tios abuelos del actual Emperador.

Contrajo matrimonio el año 1825 con el archiduque Raniero, primo suyo, fallecido el día 27 de Enero de 1913.

El archiduque Raniero era hijo del archiduque del mismo nombre, hermano del archiduque Carlos citado.

La archiduquesa María Carolina era tía carnal de la Reina Cristina de España.

MOT DE LA FIN

De Campoamor:
Ya sabrás, como yo, Carmen querida,
Que el amor sólo acaba con la vida;
Pues con la edad se aumenta
De la pasión la llama,
Y a los sesenta se ama
Sesenta veces más que a los cuarenta.

Vida económica y financiera

LA SEMANA EN LA BOLSA

Nuestro mercado de valores acaba durante la semana que acaba de terminar buena situación, dentro del escaso negocio que existe en esta época del año.

Durante este espacio de tiempo la atención ha estado reconcentrada en el corro del cambio internacional, donde las operaciones efectuadas han sido de gran importancia, sobre todo en libras esterlinas. Dícese que un grupo de banqueros ha solicitado del ministro de Hacienda que les ceda 25 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro a seis meses y al 4 por 100 de interés. No sabemos más detalles respecto a este particular y lo consignamos tan sólo a título de información.

El Interior 4 por 100 al contado abre a 71 por 100 en la serie mayor y después de bajar primeramente a 70,80 y avanzar después, a 71,10, cierra; algo débil, a 70,95. El fin de mes se opera solamente dos días, a 70,90 y 70,95; uno con *report* de 10 céntimos y otro con *deport* de 15.

El Exterior experimenta un importante descenso al pasar la serie F de 81,05 a 79,75; al finalizar la semana repone algo de lo perdido.

La Deuda amortizable 4 por 100 se negocia una vez solamente en partida, a 82, logrando en general una pequeña ventaja, y el 5 por 100 avanza en los títulos de 50.000 pesetas de 92,05 a 92,50.

Las Obligaciones del Tesoro al 4,50 por 100 se tratan a la par, y las de 4,75 por 100, a 100,05. Las Cédulas hipotecarias 4 por 100 permanecen muy firmes a 92; y las del 5 por 100 suben de 102,10 a 102,30.

El departamento de valores municipales está encalmado, operándose muy poco. Las Obligaciones de 1888 mejoran de 73 a 75; y las Expropiaciones del Interior y Cédulas del Esanche retroceden de 91 a 90,50, y de 92,50 a 92, respectivamente.

Las Acciones del Banco de España bajan paulatinamente de 449 a 445; las del Hipotecario no varían de 137; las del Español de Crédito pasan de 94 a 95, después de haber estado mucho tiempo sin negociarse; las del Hispano-Americano continúan bien dispuestas a 98,50, y las del Español del Río de la Plata ceden diez pesetas, quedando a 230; el último día de sesión había mucho dinero después de la hora oficial de contratación a 232.

Los Tabacos mejoran desde 254,50 a 257; los Explosivos no salen de 223,50.

De azucareras no se contratan más que ordinarias, a 11,50 con ventaja de un cuartillo, y Obligaciones sin estampillar, a 70, contra 69,50 del precedente.

Las Peigueras acusan mucha animación: las Acciones mejoran de 49,25 a 51, y las Obligaciones, de 92 a 91,50.

Un enterito avanzan las Alcohólicas, cuatro y medio los Nortes, cinco y medio los Alicante y 0,40 por 100 las Arizas.

Como decimos al comienzo de estas líneas, el cambio sobre París y Londres acusa una gran actividad.

Los francos, que comenzaron a 93,35 suben a 95,20, y las libras retroceden primeramente de 25,15. En estas últimas se ha operado mucho, calculándose en unas 180.000 libras las negociadas durante la semana.

EL BALANCE DEL BANCO

El de la semana actual contiene las siguientes variaciones:
El oro en caja pasó de 690 a 696 millones; y las disponibilidades del Tesoro, de 7,50 a 8,13.

Se ofrece la novedad de transformarse favorable, por 10,95 millones, el saldo adverso de la cuenta corriente del Tesoro, que la semana anterior sumaba 13,28. El segundo plazo del empréstito ha operado esta transformación.

Los billetes en circulación retroceden de 2.009 a 1.996, y las cuentas corrientes, de 696 a 677.

LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

Durante la semana se han negociado en Madrid y provincias, 8.067.000 pesetas en Obligaciones del Tesoro al 4,50 y 4,75 por 100 de interés.

VACANTES

Médico titular de Pradosredondos (Guadalajara) y los pueblos de su partido a excepción de Castellán, con la dotación anual de 3.534 pesetas por titular y capitular, pagadas por los respectivos Ayuntamientos y Juntas administrativas al finalizar el mes de Agosto, y además el prótutor agraciado quedará libre de cargas

municipales. Solicitudes al alcalde hasta 13 de Agosto próximo.

—Veterinario titular de Pradosredondos y sus anejos Aldehueta, Chera, Pradilla, Torremochuela, Torrecuadrada, Otilia y Anquela (Guadalajara). Dotación anual, 1.600 pesetas, pagadas por los respectivos Ayuntamientos y Juntas administrativas al finalizar el último mes del contrato. Solicitudes al alcalde hasta el 13 de Agosto. La plaza se hallará vacante el 1.º de Octubre.

—Secretario del juzgado municipal de Riego del Camino (Zamora). Solicitudes hasta el 29 del actual.

—Secretario del Ayuntamiento de Abanades (Guadalajara). Sueldo anual 425 pesetas. Solicitudes hasta el 29 del actual.

Tendrá lugar el 27 del actual, a las once simultáneamente en dicho juzgado y en el municipal de Pasarón.

—Oficial primero de la secretaría general de la Universidad de Barcelona, plaza dotada con el haber anual de 3.000 pesetas creada por Real orden de 10 de Mayo próximo pasado, la cual ha de proveerse en propiedad por concurso, en la forma establecida en el artículo 1.º del Real decreto de 9 de Enero de 1899. Los aspirantes presentarán sus instancias documentadas al Rectorado de dicha Universidad en el improrrogable plazo de un mes, a contar desde el siguiente día al de la inserción del anuncio en la «Gaceta Oficial de Madrid», hasta las once horas del día en que termina.

—Veterinario Inspector de carnes de Torre del Español (Tarragona). Solicitudes al alcalde, hasta el 26 del actual.

—Médico segundo de la Estación Sanitaria del puerto de Alicante, con el haber anual de 2.500 pesetas. Se convoca a concurso para la provisión de dicho cargo y sus resultas, a los funcionarios médicos activos del cuerpo de Sanidad exterior; que disfrutan la categoría de oficiales de Administración civil de tercera y cuarta clase, debiendo los aspirantes que deseen concursar, la mencionada plaza o sus resultas, presentar sus instancias en el ministerio de la Gobernación hasta el 22 del actual.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

La pérdida del "Lusitania"

Comunicado del Foreign Office:
«El Tribunal, presidido por lord Mersey, encargado de investigar las circunstancias relativas a la destrucción del *Lusitania* ha publicado su sentencia.

El Tribunal declara que la pérdida del barco y del pasaje fué causada por torpedos disparados por un submarino de nacionalidad alemana, y que dicho acto fué realizado no sólo con el propósito de hundir el barco, sino también con el de sacrificar la vida de los pasajeros.

El Tribunal sostuvo que el barco iba provisto de botes suficientes para acomodar 2.605 personas, siendo el número de éstas a bordo de 1.959.

Los botes, cinturones y boyas salvavidas fueron cuidadosamente inspeccionados en Liverpool el 17 de Marzo por el inspector de la Cámara de Comercio, y nuevamente el 15 de Abril por el oficial de emigración de la Cámara de Comercio, siendo los botes examinados por los carpinteros del barco al emprender el viaje de regreso.

Desde que comenzó la guerra la Compañía había instituido premios que serían otorgados a los tripulantes que demostraran mayor pericia en el manejo de los botes, y hay testimonios fehacientes del éxito de esta medida por el relato de más de un incidente de temerarias proezas llevadas a cabo por individuos de la tripulación después de la catástrofe.

De los pasajeros del *Lusitania* 944 eran ingleses, de los cuales perecieron 584; 159 americanos, perecieron 124, y el resto lo formaban individuos de 17 nacionalidades diversas, de los cuales murieron 77; siendo el número total de los salvados 472.

La conducta de los pasajeros fué digna de todo elogio.

El cargamento del barco lo constituía el cargo corriente; pero parte de él consistía en 500 cajas de cartuchos, las cuales habían sido declaradas.

Estaban bien depositadas en la parte anterior del vapor, a unas 500 yardas del sitio en que hizo blanco el torpedo.

No había ningún otro explosivo a bordo. El Gobierno alemán ha manifestado que el *Lusitania* estaba armado, llevando cañones ocultos y yendo bien provisto de artilleros diestros y municiones especiales.

Que además transportaban tropas canadienses y que estaba violando leyes de los Estados Unidos.

Todos estos asertos con puras invenciones, sin fundamento alguno.

El *Lusitania* no tenía cañones, ni artilleros, ni comunicaciones especiales, ni transportaba tropas; ni violaba ninguna ley de los Estados Unidos.

Respecto a haber prevenido a los pasajeros antes de hacerse a la mar, lo cual en ciertas esferas se sostiene como una especie de excusa a su subsiguiente asesinato, solamente sirve para evidenciar que la intención de cometer el crimen había sido premeditada y planeada antes de zarpar el vapor.

La Onard Line Company había acordado, poco después de estallar la guerra, que en vista de la disminución del tráfico estaría justificado el que hiciera un viaje al mes uno de sus grandes vapores, si se reducía en un 1/4 la fuerza motriz de sus máquinas.

En consecuencia, cinco de las calderas del *Lusitania* fueron cerradas y el vapor

—Farmacéutico titular de Mayals (Lérida). Dotación anual 500 pesetas. Solicitudes al alcalde hasta el 14 de Agosto próximo.

PARA LAS FIESTAS

SUSCRIPCIÓN PARA LA LIGA

Sres. Don:
Mannel Otero Bárcena, 15 pesetas; Román López y López, 5; Branlio Pintos Reino, 10; José Uzal, 5; Angel Otero López, 5; Joaquín Losada, 25; Antonio Asorey, 5; Manuel Aller, 5; Avelino Teijeiro, 2; Automóviles de Noya, 25; Higinio Pino, 5; Ricardo Rodríguez Couso, 5; José Porto Mato, 5; Carmen García Roffiñac, 10; Salustiano Martínez, 5; Ramón Montaña, 5; José Fereiro, 5; Ramona Pérez Novoa, 2; Jovita Labarta, 10; Eugenio Labarta, 10; Luciano Sánchez Miramontes, 5; María Rodríguez Sánchez, viuda de Ulla, 2; Morales y Ceinos, 10; Felipe Romero Donallo, 15.

DONDE SE HA DE CASAR

CIRCULAR DEL ARZOBISPADO

El «Boletín Oficial» fecha de ayer publica la siguiente:
«Por justas y razonables causas hemos acordado prohibir, y por la presente Circular prohibimos, que se celebre el santo Sacramento del Matrimonio en las iglesias conventuales de nuestra diócesis, capillas, oratorios y demás lugares, no sujetos a nuestra jurisdicción. Queda desde esta fecha sin efecto nuestra Circular de 4 de Julio de 1914.

Santiago, 20 de Julio de 1914.—† El Cardenal Arzobispo».

NOMBRES QUE SUENAN

GIUSEPPE GARIBALDI

Un submarino alemán torpedeó y echó a pique a este crucero italiano.

El crucero acorazado «Giuseppe Garibaldi» había sido construido en 1901; desplazaba 7.200 toneladas; tenía un cañón de 25 centímetros, dos de 20 y 14 de 15 y cuatro tubos lanzatorpedos.

Su velocidad de marcha era de 20 millas por hora.

Episodios de la guerra

Al año de la guerra

Un diario de Munich propone que se conmemore el aniversario del primer año de la guerra con un «día de sacrificio» alemán. El 1.º de Agosto, en toda Alemania, cada uno se privará de un placer cualquiera, renunciará a fumar un cigarro, a un plato en la comida, a un terrón de azúcar en el café. Los niños deberán también sacrificar cualquier cosa. El dinero que esto produzca se empleará en obras de beneficencia.

Jofre en Alsacia

Dicen de Basilea que según noticias recibidas allí, el generalísimo Joffre acaba de visitar la zona que ocupan los Ejércitos franceses en Alsacia.

Ha condecorado a muchos jefes, oficiales y soldados.

El generalísimo ha tenido una acogida calurosa en Alsacia, y en todos los términos municipales, con sus ayuntamientos, que han vuelto a ser franceses, se han arro-

jado a su paso enormes cantidades de flores. Joffre ha salido de Belfort para regresar a su cuartel general.

La fortuna del Kaiser

Según una carta particular llegada de Berlín por vía Suiza, la situación financiera del Kaiser ha sufrido gravemente a consecuencia de la guerra.

El Kaiser posía intereses en industrias que hoy están arruinadas, y había tomado considerables participaciones en sociedades comerciales de navegación que han sufrido pérdidas enormes. También estaba interesado en fábricas de cerveza de Bohemia y de Sajonia que ahora están cerradas. Hasta hoy, el Kaiser ha perdido un centenar de millones de francos.

El nuevo ejército británico

El corresponsal del «Daily Mail» en el cuartel general dice que el nuevo Ejército se compone de hombres jóvenes y admirablemente equipados.

Dicho periodista añade:
«El príncipe Rupprecht de Baviera parece que ha expresado el deseo de conocer cuanto antes el nuevo ejército.

Este, por su parte, espera con impaciencia el momento de poder atacar a la bayoneta. No ha encontrado aún ocasión de hacerlo; pero ha ocupado las trincheras, ha recibido proyectiles de cañón y de fusil y ha experimentado pérdidas, y su actitud ha sido perfectamente correcta bajo el fuego.

Uno de los generales que mandan el nuevo ejército ha dicho: «Son hombres vigorosos, magníficos por su aspecto físico y por su espíritu guerrero. Una vez lanzados al ataque, no se los podrá detener».

GALICIA

Han estado en Vigo el presidente del Congreso señor González Besada, el obispo de Tuy Sr. Eijo, el marqués de Riestra D. Antonio del Moral y el mayordomo del prelado Sr. Cambón.

Hicieron el viaje desde Pontevedra en automóvil.

En la finca Villa Santa María, donde reside accidentalmente el diputado provincial D. Eduardo Iglesias Anino, han visitado a éste los distinguidos viajeros.

Almorzaron éstos en el trasatlántico «León XIII», de la Compañía Transatlántica.

Por la tarde regresarán a Pontevedra.

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de Rebordanes el presbítero D. José Alvarez Simón.

Sobre la comarca de Beariz, en la región del Rivero de Avis, descargó una tormenta de granizo que arrasó los sembrados.

Las pérdidas son considerables y la situación de los labradores angustiosísima.

La música de infantería de marina de Ferrol tiene acordado asistir al certamen de bandas militares que se celebrará en Vigo en el mes de Agosto.

Resultaron muy lucidas las fiestas del Carmen celebradas en el balneario de Mondariz tomando parte en ellas algunas de las distinguidas personas que forman la colonia bañista.

Amenizaron estos festejos dos bandas de música.

En Galicia y en Castilla han hecho gran acopio de las existencias de lana los fabricantes de Cataluña.

Dicen de Ferrol que el artillero Antonio Novo Abelleira que estaba en Montefaro de guardia bajó a bañarse al mar y pereció ahogado.

Se ha reunido en Pontevedra la Junta provincial de Sanidad para estudiar y emitir dictamen acerca del proyecto de traída de aguas del río Lézec a Pontevedra, tomándolas por elevación en el punto denominado «Acena» a inmediaciones del antiguo convento de San Benito, hoy parroquial de Lézec.

En breve se procederá en Betanzos al reparto de otro legado entre los pobres.

Hace poco se distribuyó la importante limosna del finado filántropo señor García Naveira, ahora serán favorecidos los indigentes con la manda de 9.000 pesetas que en sus dispostamentadas destinó el difunto D. Marcelino Echevarría.

Los que mueren:
En Ferrol, el joven D. Enrique Fernández Torres y D.ª Josefa Lis y Castro.
—En Orense, D.ª Camila Jestó Rodríguez.
—En Lugo, D.ª Ruperta Lago.
—En Marín, D. Francisco Pérez Quvedo.

Año Santo de 1915.--GRAN PARQUE DE ESPECTACULOS. Instalado en el Campo de la Leña. Mañana jueves, 22 de Julio a las ocho y media INAUGURACION

Del CINEMATOGRAFO GIGANTE, al aire libre

Espectáculo ameno y de gran novedad amenizado por una popular BANDA DE MUSICA.

En la Guardia, la señora D.ª Bernarda Sánchez, viuda de Pino. En Puenteareas, D. Benito Puig.

La bandera de los Exploradores

Una carta de la madrina

En otro lugar de este número damos cuenta del festival que se prepara para el día 24 con ocasión de la bendición de la bandera de los Exploradores y de prestarse éstos la promesa que señalan sus estatutos.

Será madrina en este acto, como ya hemos dicho, la bella y distinguida Srta. María Victoria García Prieto quien al aceptar este encargo, dirigió al Sr. Blanco Rivero la siguiente carta:

«Acepto con mucho gusto el honor que tienen la bondad de dispensarme los Exploradores Compostelanos de ser madrina en el acto de bendecir la bandera gloriosa de la Patria, que ha de cobijar a esa simpática colectividad, que ya ha dado muestras de lo que vale al merecer el premio que a uno de sus individuos acaba de otorgar en la Asamblea regional celebrada en la Coruña.

Y acepto, reconocida, ese honor no por mí, que no soy acreedora a él, sino por haberseme designado como miembro de una familia que tanto ama a esa querida ciudad, en la que nació mi abuelo materno, de la que mi padre es hijo adoptivo y a la cual, por abolengo, yo también tengo que estimar como mía.

Sirva esto como explicación a la aceptación por mi parte del patrocinio de la bandera que en lo sucesivo tendrán como ensaña los Exploradores santiagués, ya que no pueda presentar otros títulos que abonen la honra que se me hace.

Hágame usted el favor de significar a la Junta directiva la expresión de mi gratitud por su galante ofrecimiento y le ruego que, con este motivo, acepte, en representación de la misma el testimonio de mi más alta y distinguida consideración.»

Madrid 17 de Julio de 1915.

MARIA-VICTORIA GARCÍA PRIETO.

Sr. D. Luis Blanco Rivero, Presidente de los Exploradores Compostelanos. Santiago.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

La vacante que dejará el general de brigada Sr. Font de Mora, quien ha pedido, como ya dijimos, su paso a la reserva, corresponde al ascenso, y en el turno de la proporcionalidad al Arma de Infantería. Reglamentariamente no se produce ya ninguna otra hasta el mes que viene, en que cumple la edad de pasar a la reserva el general de división D. Adolfo Vila, actual gobernador de Alicante. Su vacante tendrá que amortizarse para compensar la producida por el ascenso del general Aizpuru.

Procedente de Oporto hállese entre nosotros el propietario del Passis Manoel de Oporto L. Nunes y el reputado operador cinematográfico Sr. Alva, con el propósito de impresionar las principales fiestas religiosas y asuntos locales. Hoy tomaron escenas de la peregrinación de Seaya.

De Ribadavia comunican que continúa la exportación de los famosos vinos de aquella comarca a 50 y 55 pesetas moyo de superior calidad.

600 faldas bajas de satén a 2 pesetas una.

Camisas Imperio, genero especial a 275 pesetas.

Corsets rectos, de última moda a 2 pts. Gran Casa de Saldos. Calderería, 6. Precios fijos.

Cumplió hoy 57 años S. M. la Reina María Cristina.

Por ser día de fiesta nacional vistieron de gala las tropas y ondeó en los edificios públicos el pabellón nacional.

Una vez más vemos desfilar a nuestra vista las grandiosas escenas cuya urdimbre constituye la admirable vida de nuestro gran Patria; y otras veces ocurrirá lo mismo porque los Santos no mueren: después de su muerte permanecen en los altares donde por sus merecimientos están colocados; y desde allí continúan predicando su doctrina y sirviendo de ejemplo a los vivos Reyes, emperadores y pontifices pasen como una sombra; y en una noche se borra su nombre de la losa de su sepulcro y su recuerdo de la memo-

Han sido aforadas hoy 34 cestas de pescado en el fiolato de la estación.

Se han sacrificado hoy 2 vacas y 25 terneros para el consumo público. El romano arrojó un total de 1.816 kilogramos.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil, en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de S. Iz de Carlos.

Carbón Balleta especial para cocinas

Unico vendedor en Santiago

Bienvenido Suárez, S. en C. Frente a la estación del ferrocarril.

TELEFONO NUM. 71

Hay gran surtido de Cok para cocinas. Cok metalúrgico para calefacción y carbones minerales de todas clases.

Esta casa sirve gratis los pedidos a domicilio.

Telefono núm. 71.

Comisión provincial

En la sesión ayer celebrada por esta Corporación se adoptaron los acuerdos siguientes:

Pasar a la ponencia del Sr. García Nóvoa la cuenta presentada por D. Eduardo y D. Gabriel Pino por arreglo y pintado de camas de la Casa de Misericordia.

Dejar 24 horas sobre la Mesa los antecedentes relacionados con la distribución de enfermos en las salas clínicas del Hospital de Santiago.

Autorizar al director de la cárcel correccional de Santiago, para adquirir 18 mantas de cama, 18 jergones de lana, 18 almohadones de yute y la hoja de maíz necesaria para el relleno de los jergones.

Adjudicar definitivamente a D. José Torres Torreiro en la cantidad de 11.191,31 pesetas, la subasta de copios para la conservación de la carretera provincial de Betanzos a Irijos, y a D. Manuel María Cabarcos Mirad, en 2775 pesetas la de los acopijs de conservación de la carretera del Valeo, en la carretera de Ortigueira al Barquero que va al lugar de Corbelle, sección del puente del Valeo al lugar de Moliro.

Designar a D. Valentín Molina para representar a la Corporación provincial en la subasta de copios para conservación de la carretera de Corballo a Portomouro, anunciada para el día 28 del corriente.

Y que una comisión de diputados pase a saludar al marqués de Figueroa en su casa solariega de Abegondo.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro estimado amigo y antiguo compañero D. José S. Prol, que con su familia vino a pasar las fiestas a Santiago.

El viernes 23 a las nueve y media de la noche se estrenará en nuestro primer teatro la divertida comedia en dos actos dividida en cuatro cuadros original de García Alvarez y Muñoz Seca

Pastor y Borrego

uno de los mayores éxitos de Madrid habiéndose representado más de cien noches consecutivas.

Completará el programa el entremés de los Quinteros «El último Capítulo» escrito para la eminente Matilde Moreno haciendo como en todas las obras una gran creación.

AGUAS DE VILLAZA Indicadas para cólicos reñtricos.

El Presbítero D. José M.ª Mosquera Ramos ha sido nombrado Económico de Visantía, en Melilla.

ACADEMIA PREPARATORIA

Para ingreso en las Academias Militares, Ingenieros Navales, Aduanas y demás especiales.

Clases de todas las asignaturas de segunda enseñanza, contando para la primera enseñanza con profesor competensísimo.

En breve inauguración del Colegio con internado, (María Auxiliadora).

Para informes el Director Capitán de Infantería DON ANTONIO LOPEZ Y LOPEZ.

Las fiestas del Apóstol

LOS SERMONES DE LA NOVENA

Por ausencia del Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria que como es sabido, no pudo concurrir por hallarse enfermo, estuvo a cargo del M. I. Sr. D. Luciano García, Canónigo-Archivero de esta S. I. C. Versó acerca de la fortaleza del Apóstol Santiago.

Una vez más vemos desfilar a nuestra vista las grandiosas escenas cuya urdimbre constituye la admirable vida de nuestro gran Patria; y otras veces ocurrirá lo mismo porque los Santos no mueren: después de su muerte permanecen en los altares donde por sus merecimientos están colocados; y desde allí continúan predicando su doctrina y sirviendo de ejemplo a los vivos Reyes, emperadores y pontifices pasen como una sombra; y en una noche se borra su nombre de la losa de su sepulcro y su recuerdo de la memo-

ria de los hombres; pero el nombre y el recuerdo de los Santos permanece inmortal. Así son los Santos. Y son así porque están dotados de una soberana virtud que es la base y fundamento de todas; virtud sin la cual todas las otras se agostan y mueren; virtud que es la que los conduce a la Gloria, porque ella es el verdadero camino del Cielo. Esta virtud es la fortaleza. Y en ella descolgó de especial manera nuestro Apóstol; y de ella va a ocuparse con el auxilio del Cielo.

Es la fortaleza el fundamento de todas las virtudes porque sin ella no puede haber perseverancia en el bien; y sin perseverancia no se llega al fin. A la fortaleza fórmanle aureola las otras virtudes: la humanidad, la paciencia, la magnitud; que en frase de S. Agustín son como facetas de la fortaleza. Por ella, por la fortaleza, podemos luchar contra los innumerables enemigos que durante la vida nos incitan a abandonar el camino del Cielo. Por que para seguir por este es necesario no volver la vista al mundo donde quedan todas sus pompas y vanidades y sus placeres sensuales y groseros; el camino del Cielo es el camino de la Cruz. Por eso se ven tantos cristianos, que a pesar de sentir buenos y provechosos impulsos, viven como si nada sintieran para Dios, porque les falta la fortaleza para llevarlos a cabo. Si tuvieran fortaleza sabrían cerrar los ojos a los espejismos de la vida y los oídos a las falaces palabras del seductor; y caminarían siempre adelante hasta llegar al fin. Tal es la fortaleza.

En esta soberana virtud sobresalió, como queda dicho el Apóstol Santiago, según lo demostró en aquella ocasión en que preguntando el Salvador a los apóstoles si tendrían valor para seguirle en su pasión, le contestó que con su ayuda iría a donde Cristo fuese. De esta misma fortaleza dio patentes muestras durante toda su vida marchando intrépido a donde se sintió llamado, viniendo a España a luchar con aquellos valientes y decididos aborígenes, endurecidos por los cultos druidicos y ensangrentados por los sacrificios celtas; y así marchó impávido al martirio, cantando con su fortaleza a sus propios verdugos.

De la fortaleza necesitamos los cristianos para vencer, especialmente en estos aciagos días en que parece haberse desatado todas las furias del infierno en contra de la doctrina de Cristo. Inspirémonos todos en el santo ejemplo del Hijo del Trueno, peleando como él para vencer como él; y de manera especial nosotros los españoles que como tales y como cristianos tenemos un doble deber que cumplir a este respecto. Seamos dignos hijos de nuestro Padre en la fe; y sepamos pelear como buenos para vencer y alcanzar la eterna ventura en la celestial mansión.

LA PROMESA DE LOS EXPLORADORES

Correspondiendo a las invitaciones dirigidas a los Comités de Galicia para que sus tropas fraternicen con motivo de tan solemne acto, se recibieron noticias de que envían lucidas representaciones los exploradores de Puentearea, Puenteareas, Lago, Pontevedra y Coruña, siendo esta última muy numerosa por el entusiasmo de los distinguidos elementos que agasajaron en el reciente campamento de la Granja Agrícola a los compostelanos.

Como por la extraordinaria concurrencia a las fiestas de este Año Santo no fué posible al Comité hallar bastantes hospedajes particulares, ni el material preciso para instalar un campamento, las tropas extranjeras serán alojadas en el local del Club donde se están realizando las indispensables mejoras para atender a sus servicios.

El Centro Gallego de Madrid ha designado una comisión compuesta de D. Avefino y D. Eugenio Montero Villegas, don Manuel Río D. Felipe Vaamonde D. Jaime Hermida y D. Ricardo Vilarifo para entregar la bandera que dicha Sociedad dedica a los exploradores de Compostela.

La comisión de referencia saldrá para Santiago con la necesaria anexación.

CONCURSO HIPICO

Mañana, a las doce del día, según se ha anunciado, oportunamente terminará el plazo para que los Sres. Socios puedan solicitar el abono de las localidades para el Concurso hípico.

Desde las cuatro de la tarde en la Central de Ferrocarril, establecida en la plaza del Toral, quedará abierto el abono de localidades para el público.

CERTAMEN DE ARTE, VIRTUD Y TRABAJO

Los precios establecidos para el Certamen serán los siguientes:

Palcos primero-, segundos y plateas con 6 entradas 30 pesetas. Batacos con entrada 5 id. Entrada general 150 id. Timbre a cargo de los tomadores de localidades.

Los Sres. Socios de la Liga que deseen adquirir localidades para el mencionado Certamen se servirán solicitarlas, previa presentación de la tarjeta de identidad, en la tienda del Teatro Principal durante los días 23 y 24 de los corrientes, en la inteligencia de que si el número de pedidos excediera al de localidades se hará la adjudicación a medio de sorteo.

GIMKANA AUTOMOVILISTA

Los precios establecidos para este festival serán los siguientes:

Para los Socios de la Liga Palcos con seis entradas, 15 pesetas. Sillas con entrada, 2 id. Banqueta con entrada, 1 id. Entrada general, 0 60. Los Sres. Socios, previa la presentación de la tarjeta de identidad, pueden solici-

tar las localidades para este festival en la Central de ferrocarril durante los días 26 y 27.

Precios para el público

Palcos con 6 entradas, pesetas 20. Sillas con entrada, 2 50 id. Banquetas con entrada, 1 50 id. Entrada general, 1 id.

Las personas que deseen que sus automóviles puedan entrar en el Campo de Santa Isabel durante los días en que se celebren espectáculos, se provistarán del competente billete que solo dará derecho a la entrada del carruaje y del que lo guie y por el cual se abonará la cantidad de 5 pesetas.

LA KERMESSE

Es grande la animación que reina estas noches en el pabellón de la Kermesse establecida en el paseo de la Alameda.

A él acuden muchas personas en demanda de rifas que sirven distinguidas y bellas señoritas.

Por cierto que muchas de las rifas tienen premios buenos. Ayer, por ejemplo, e tre otros, salió el número que correspondía al reloj de oro que regaló el ayuntamiento de Santiago.

Otro de los números que tenía otra rifa era el de la bicicleta.

PARA HOY

Esta noche ejecutará en el paseo de la Alameda la banda de música municipal el concierto clásico que figura anunciado en los programas.

En la Catedral predica el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar.

CONCURSO DE ESCAPARATES

Está anunciado este número para mañana. Comenzará a las nueve de la noche. Sabemos que son varios los escaparates que ofrecerán un bello aspecto y muy caprichosos y artísticos dibujos.

CONCIERTO EN LA RUA

Mañana la banda del regimiento de Zaragoza ejecutará en la Rua del Villar, un concierto clásico.

Comenzará a las nueve de la noche y se registrá por el siguiente programa.

- 1. «Zang der Zworg», Grieg. 2. «Núm. 3 de la Suite Narciso», Massenet. 3. «A moll», Vals de Concierto, Chopin. 4. «Rapsodia Húngara» Núm. 2, Liszt. 5. «Danza Negra», Capricho característico, Ascher. 6. «Retraite Croste», Mérie.

EN LA CATEDRAL

En la Catedral predicará mañana el Ilmo. Sr. Obispo de Orense.

Versará su sermón sobre el siguiente tema:

«Ejemplar constancia del Apóstol al derramar su sangre el primero, entre sus colegas por Jesucristo.»

EL INFANTE

El alcalde recibió del Sr. Gobernador noticias oficiales del viaje del Infante don Fernando.

Llegará S. A. a Santiago el sábado a las ocho y cuarto de la tarde.

Permanecerá aquí el día 25 y el 26 por la mañana irá a Ferrol retornando a Santiago a la tarde.

El día 27 en el tren correo o sea a las cuatro y cuarenta saldrá para San Sebastian.

Este es el proyecto pero de esperarse que se ruog.e al Infante demore para el día siguiente su salida al objeto de poder asistir a la Procesión del Patronato.

El viernes llegarán a Santiago 16 guardias civiles montados, 8 de infantería, 20 números de seguridad y seis vigilantes.

SUBASTA VOLUNTARIA

A voluntad de su dueño se vende la casa número 9 moderno de la calle de Entrepuercas de este pueblo, inscrita en el Registro de la propiedad.

La venta tendrá lugar en subasta pública en la AGENCIA DE NEGOCIOS, Hórrero 9, el día 15 de Agosto próximo y hora de once, mediante las condiciones de que habrá de imponerse a los licitadores.

Salió hoy para Ferrol, en donde recibirá al Sr. Nuncio de S. S., el Ilmo. señor Obispo de Mondoñedo.

El Sr. Solís regresará a Santiago con Monseñor Rigonessi.

Han sido destinados: el teniente coronel D. Manuel Herrero Delgado del regimiento de Zaragoza al de Cantabria y D. Enrique Escarín Aldecoa, también teniente coronel, del de Almansa al de Zaragoza. El capitán don Rafael Moron de la caja de Santiago al Cuadro de Oeuta.

Los segundos tenientes del regimiento Zaragoza D. Javier de Castro Oalzado, al de León; D. Carlos Rodríguez Ragada, al de Galicia y D. Juan Barja de Quiroga, al de Isabel la Católica, y D. Jaime Pérez López, del regimiento de Guipúzcoa al de Zamora.

Año Santo de 1915

La peregrinación de hoy

Vino hoy a Santiago la peregrinación organizada en el arciprestazgo de Seaya. Sin medios de comunicación, casi sin carreteras, de apartados lugares, vinieron varios centenares de devotos peregrinos a postarse ante la tumba del Apóstol, respondiendo así al llamamiento del ilustre Purpurado que gobierna esta diócesis.

Hicieron su entrada en la ciudad, a las diez de la mañana, por la Fajera, siguieron por la Rua del Villar y se encaminaron a la Basílica por la puerta de las Platerías ya que la del Obradoiro está interceptada del Apóstol.

Se colocaron los peregrinos, como de costumbre, en la nave de la Azabachería, las mujeres.

La organización que llevaba la peregrinación era la siguiente.

Estandarte del grupo de hombres conducido por el Sr. D. Antonio Goyanes juez municipal de Puenteareas.

Seguían los hombres formados de a cuatro.

Iba luego la banda de música municipal ejecutando el Himno que cantaban los peregrinos.

Grupo de mujeres, muy numeroso seguía a la banda.

Conducía el estandarte de este grupo la distinguida señora D.ª Isabel Amarelle. En la Basílica celebró el Santo Sacrificio de la Misa el cura párroco de Pezos D. Maximino Vila y dirigió el rezo del Rosario el coadjutor in cápita de Aloues D. Manuel Montañas Rodríguez.

Una vez terminada la Santa Misa subió al púlpito el Sr. Cardenal Arzobispo quien en sentidas frases saludó y felicitó al clero y fieles del arciprestazgo de Seaya por haber respondido, en tan crecido número, al llamamiento que les llegó cuando empezó el Año Santo.

Recordó que Jesucristo llamó al Apóstol para que le siguiese, abandonando éstas las redes, al objeto de conquistar almas para el Cielo.

Dijo que lo mismo habían hecho ellos cuando El les dirigió el llamamiento para que ganasen las indulgencias del Jubileo Plenísimo del Año Santo.

Recordó las tribulaciones del Papa con motivo de la guerra actual y excitó a los peregrinos a que impetren del Señor que se haga la paz, que cesen de matarse los hombres en esa guerra que destruye los hombres por millares.

Bendijo luego las medallas y objetos piadosos de la peregrinación y anunció que iba a funcionar el botafumeiro, testigo mudo y a la vez elocuente de los millares de peregrinaciones que de todo el mundo vinieron en todas las épocas a Santiago.

Funcionó, en efecto, el botafumeiro. Mientras, se cantó el Himno de las peregrinaciones acompañado por el órgano.

Después los peregrinos salieron por la Puerta Santa, sabieron al camarin del Apóstol o bajaron a la Cripta a orar ante sus cenizas.

En tanto, el clero y las comisiones de peregrinos pasaron a complimentar al señor Cardenal Arzobispo quien de nuevo les felicitó con entusiasmo. También nosotros lo hacemos con gusto.

La de mañana

Mañana llegará a esta ciudad la peregrinación del arciprestazgo de Soneira.

Conducirá el estandarte de hombres el médico de Cabana D. Ricardo Rivera, y el de peregrinas la esposa de dicho señor.

Celebrará el Santo Sacrificio en la Basílica el señor cura de Santa María de Loge y dirigirá el rezo del Rosario el párroco de Cundins don Modesto Rivera.

Dicho arciprestazgo consta de 22 parroquias matricadas y 10 filiales.

Harán su viaje a pie, acompañados de sus párrocos, los feligreses de Salto, Cerdas, Tines, Bamiro y otros.

Presidirá esta peregrinación el celosísimo Arcipreste de Soneira, D. Manuel Pérez Figueroa, que ha trabajado en su organización con loable empeño y que será seguramente de las más notables de este Año Santo.

La peregrinación de luego

Llegará a Santiago la peregrinación de luego el viernes próximo.

Será, según nuestros informes, numerosísima y vendrá presidida por el Ilmo. señor Obispo de aquella diócesis.

La peregrinación se formará en la Alameda.

En ella figurarán las dos bandas de música.

Pasarán de dos mil los peregrinos que figurarán en esta segunda romería extradiocesana.

Se encuentra en esta ciudad en uso de licencia, el primer teniente de Infantería Don Angel Pereira, de la guarnición de Melilla.

ULTIMAS NUEVEDADES

EN RELOJES PULSERA para señora y caballero, 50 modelos variados.

RIVERA, Preguntoiro, 5 y Cardenal Papá, 16.

El día 22 del corriente se celebrará en la parroquia de Santa María de Oostrofoito (Pino) la renombrada romería de Santa María Magdalena, a la que suele concurrir mucha gente de esta ciudad, costando la función el propietario de Sigüero D. An- gusto Barreiro.

Del sermón está encargado el notable orador sagrado, D. Daniel Otero Franco capellán de coro de la S. I. Catedral. capellán de coro de la S. I. Catedral. capellán de coro de la S. I. Catedral. capellán de coro de la S. I. Catedral.

Por la tarde habrá baile campestre, amenizado por la banda de música de Arcos que dirige D. Cristóbal Regueiro.

Teniendo en cuenta las condiciones del virtuoso cura económico D. José Veiga Diéguez, seguramente que la fiesta resultará muy bien.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles

AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: : Pídase: Farmacias y Droguerías : : :

Para pedidos al concesionario en Gaticia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

PEREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Calle de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 22
Santiago

Se encargan de la compra y venta de todo clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.
Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.
Abonan intereses en cuenta corriente y depósito con libreta, y en general han de toda clase de operaciones bancarias.
Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

MONUMENTO A ROSALIA CASTRO KERMESSE

Lista de regalos recibidos

Excmo. Sr. D. Manuel Lago González, Obispo de Osmá. Una valiosa y elegante alfilería eléctrica.

Sociedad «Nuevo Club» de la Coruña. Una valiosa estufa con un valioso espejo biselado con marco de plata de Ley.

«Unión Artística» de Compostela. Un valioso centro de mesa con florero.

Sras. Agustina y Juanita Alvarez Grai-Stas. Profesoras de Francés y Pintura respectivamente. En artísticas bandeja un elegante servicio de cristal.

Sr. D. Joaquín Losada, Conde de Oleiros. Un hermoso búcaro de plata con flores.

D. Edoardo Carnero, Capitán de Infantería. Un valioso servicio de café con su correspondiente bandeja.

D. Ramón Penas, Procurador de los Tribunales. En elegante estuche una artística bandeja de plata.

D. José Harguindey Pérez. Un valioso aparato de luz eléctrica.

D. Marcelino Otaduy. Dos bandejas de metal con oro, dos cestitas y una bonita figura.

D. Egenio Labarta. Una hermosa figura de barro cocido.

D. Javier Varela Sánchez. Un elegante servicio de fumar.

D. Ricardo Blanco Cicerón. En elegante estuche seis trinchantes de plata de Ley.

D. Pedro Santos, y señora. Dos valiosas macetas y dos búcaros y un centrillo de porcelana fina.

«Centro Ostellano» de la Coruña. Un valioso aparato eléctrico con reloj y tres artísticas figuras.

Sra. Vidua e Hijos de Bacariza. Una taza, plato y cucharilla de plata de Ley en elegante estuche; dos carteras, billetes de piel con aplicación de plata, y un cuadro pila con la imagen del Apóstol sobre madera tallada.

D. Vicente López Mosquera, Abogado y Comisario Regio de la Escuela de Veterinaria. Un hermoso estuche de escritorio.

Presidente y Junta directiva de la «Juventud Conservadora» de Santiago. Dos elegantes búcaros de cristal y metal.

D. Miguel Predussio, Propietario del Café Sanzo. Un rico centro de mesa de cristal y metal.

Sras. Monigatti, Zala y Predussio. Dos ricas y elegantes macetas de porcelana fina.

Sra. Rita Troncoso Pequeño. Una valiosa ensaladera de cristal con pala y trinchante.

D. Ricardo Martínez. Seis ceniceros de metal con la vista del Palacio de la Exposición en relieve.

D. Suñero Quiroga, Profesora del Colegio de Sororas. Un hermoso lavatorio de cristal tallado.

D. José Arias Armentó, y señora. Una elegante bandeja de porcelana y metal.

D. Manuel Fuentes Rodríguez, Teniente de Alcaide. Dos hermosos centros de mesa de cristal fino y metal.

D. Vicente Navaira Lago. Dos búcaros con hermosas figuras de biscuit y una elegante cartera de piel.

D. Luis Hermida Vilas profesor de la Escuela Nacional de Conjujo. Once libros «Teatro de las escuelas» y doce titulados «Almas Apologistas».

D. Juan García San Millán. En elegante estuche una pitillera de plata de ley dorada y cinco lada con figuras en relieve.

D. Rufino Siván González de la Sela, Médico del Hospital de la Princesa de Madrid. Un hermoso servicio de café en su correspondiente bandeja.

M. S. D. Emilio Macías Ares, Maestra de la S. I. C. y Rector de la Universidad Pontificia. Un elegante biscochero de cristal y metal.

D. Santiago Mata. Dos columnas para plantas pintadas de esmalte y azul.
(Continuara)

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 20 (8)

El Cuartel general francés comunica que la artillería alemana bombardeó violentamente la ciudad de Reims, causando víctimas en la población civil.

En el Mosa y Eparges también se sostuvo intenso cañoneo.

Un dirigible francés arrojó 23 bombas sobre un depósito de municiones en Vignelles.

Regresó indenne a nuestras líneas.

Madrid 20 id. id.

El Cuartel general alemán comunica que el ejército del general Hindenburg continúa batiendo con éxito a los rusos en la región de Kurlandia.

El enemigo retrocedió hasta Groschorpem, Grundorf y Usingen.

Los alemanes ocuparon importantes posiciones enemigas en la confluencia de los ríos Skroda y Pissa.

Al Sur del Vístula hemos llegado en nuestro avance hasta las posiciones de Blomz, Grovec.

El general Woyrsch expulsó a los rusos de las posiciones de Ilzanka.

Los contraataques que realiza el enemigo con sus fuerzas de reserva son energicamente rechazados.

En toda la línea el enemigo acentúa su retirada.

Los austro-alemanes pisan los talones a los rusos.

Nuestra caballería llega al ferrocarril de Radom e Ivangorod.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 21 (16)

Dicen de Petrogrado que hay gran actividad estos días al Sudeste de Varsovia.

En este punto, las fuerzas que manda el general Mackensén, derrochan energías, pero los rusos se defienden heroicamente.

Madrid 21 id. id.

El Gobierno norteamericano ha entregado una nota a Inglaterra haciendo constar que los ciudadanos americanos no reconocen más leyes que las derivadas del derecho de gentes, y por lo tanto que no tienen que sujetarse a las órdenes del Gobierno británico, no reconociendo las decisiones del Tribunal de presas, si no son justas.

Madrid 21 id. id.

Un sacerdote que estuvo concentrado en los campos de Alemania, ha llegado a Londres haciendo algunas manifestaciones acerca de la situación en el imperio.

Dijo que en Alemania no faltan los hombres.

En cambio preocupa la situación económica, que es muy crítica.

El Gobierno ha adoptado medidas extraordinarias para procurarse oro.

Madrid 21 id. id.

Dicen de Cardiff, que a pesar de no haberlo hecho público la comisión que estudia la crisis carbonera, se sabe que existe un acuerdo según el cual la cláusulas del trabajo se respetarán mutuamente hasta seis meses después de que se termine la guerra y se firme la paz.

Madrid 21 id. id.

Comunican de Londres que Lloyd Asquith, leyó en la Cámara la lista de bajas sufridas por los ingleses en los Dardaneos. Figuran 8.004 muertos, 26.824 heridos y 7.536 desaparecidos.

Varias noticias

Madrid 21 (8)

Un despacho de Londres dice que se sabe se llegó a un acuerdo entre los patronos y mineros del país de Gales.
Los contratos se respetarán hasta seis meses después de la paz.

Madrid 21 id. id.

En Valencia y en la iglesia parroquial de Santo Tomás, cuando estaba celebrando el Santo Sacrificio de la Misa, cayó herido como por un rayo al pie del altar, el presbítero D. Luis Taday.
Auxiliado y conducido a la Sacristía, falleció a los pocos momentos, víctima de un ataque de asistolia.

Madrid 21 id. id.

El gobernador civil de Huelva comunicó al ministro de la Gobernación, que en Santa Oualta, y en la caseta del guardaguajes del ferrocarril, Manuel Sánchez, fueron encontradas cadáveres, la esposa, cañada y suegra de Sánchez.
Se supone que éste sea el autor por haber desaparecido.

Lotería Nacional

Premios mayores. Números premiados Donde se vendieron.

Madrid 21 (13)

URGENTE.—En el sorteo de la Lotería celebrado hoy en esta corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 150.000 pesetas
14.889 Sevilla y Madrid.
Con 60.000 pesetas
19.856 Madrid y Barcelona.
Con 25.000 pesetas
9.020 Barcelona y Figueras.
Con 2.500 pesetas
22.059—5.110—15.759—14.700—4.173 y 125.

Lo que dice Dato

Madrid 21 (15)

El Sr. Dato recibió hoy a los periodistas.

Dijeron que el viernes se celebrará consejo de ministros en la Presidencia a las once de la mañana.

Manifestó que los Reyes llegaron a San Sebastián en donde se les dispensó un entusiasta recibimiento.

En el andén se hallaban las autoridades y numeroso público.

Este, en gran número también, ocupaba las avenidas por donde SS. MM. se dirigieron a Miramar.

Los Reyes fueron objeto de especiales manifestaciones de entusiasmo.

Madrid 21 id. id.

Dijeron después que el ministro de la Guerra había estado esta mañana en el aerodromo de los Cuatro Vientos inspeccionando el material de aviación.

El general Echegaita dedica a este ramo militar mucha atención por la importancia que adquirió en la actual guerra europea.

Dijo también que había estado a visitarle el conde de Salent.

Marina y Jordana

Madrid 21 (14)

Esta mañana estuvieron en la Presidencia los generales Marina y Jordana.

No pudieron ver al Sr. Dato por que este no había llegado aun a la Presidencia.

Madrid 21 id. id.

Mañana obsequiará el Sr. Dato con un almuerzo a los generales Sres. Marina y Jordana.

Asistirá al almuerzo el ministro de la guerra.

Información Ministerial

Madrid 21 (15'30)

Se hallan esta corte el Rector de la universidad de la Ocoimbra.

Hoy ha visitado el ayuntamiento. Esta tarde irá al Asilo de la Paloma.

También irá a ver los parques de incendios y los centros docentes de Madrid.

Madrid 21 id. id.

Los telegramas oficiales dicen que en San Sebastián se tributó a los Reyes un recibimiento muy cariñoso y entusiasta.

Madrid 21 id. id.

El Sr. Sánchez Guerra pasará unos días, a fines de mes, en San Sebastián descansando.

Más de la guerra

Madrid 21 (15)

De Londres dicen que los alemanes continúan atacando al Sur, y al Norte de Polonia. No es, dicen también, tan inmediata la amenaza desde el Norte contra Varsovia pues los rusos tienen lo menos seis posiciones para replegarse sucesivamente.

Los alemanes lanzaron sobre un punto ochenta mil proyectiles.

Cayeron aquellos en una posición que habían abandonado ya los rusos.

Dice también este telegrama que en Fwrtipur fueron rechazados, por los rusos los ataques de los alemanes.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 20	DIA 21
4 por 100 interior...	71'00	71'10
Idem fin corte firme...	00'00	00'10
9 por 100 amortizable...	92'70	92'60
nuevo amortizable...	83'35	83'30
Acciones		
Banco de España...	447'00	447'00
Español del Rio de Plata...	280'00	282'00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	258'50	259'00
Cédulas Hipotecarias...	92'00	92'00
Azucareras		
Las obligaciones...	00'00	00'00
Las preferentes...	00'00	00'00
Las ordinarias...	00'00	00'00
Cambios		
Paris...	94'90	93'80
Londres...	25'00	25'05
Bolsa de Paris		
Exterior Español...	00'00	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fin...	000'00	000'00

ANUNCIOS

Agencia de negocios

Hórreo, 9

COMPRA

Una casa en la calle de la Virgen de la Cerca de 15 a 20.000 pesetas.

VENDE

Una casa compuesta de tres pisos y bajo, libre de todo gravamen, en calle céntrica de esta población.

La casa número 3 del Crucero del Gayo en esta población, libre de todo gravamen.

Las casas números 12 y 14 de la calle de la Angustia.

Una casa número 111 de la Rúa de San Pedro.

Una casa en la Algalia de Arriba. Una casa en la calle de Matabanés.

La casa núm. 7 de la calle de los Brillares.

La número 3 de la Plazuela de San Pedro.

La número 4 en la misma Plazuela.

Una finca de producción y recreo dentro de la ciudad, propia para una industria.

Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.

Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.

Tres casas situadas en el barrio de la Espifeira, de Santa Marta de Abajo.

Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo.

Dos casas con huerta en la calle de la Carrera del Conde.

Una casa en la Calle Nueva.

Varios lugares acasados, en buena situación, y de producción remuneradora.

Una casa señalada con el número 32 en la calle de Castrón d'Ouro de esta ciudad con su huerta unida, que limita con la carretera en construcción que va a Rodiño.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro suertes de tierra a labradío, herbal y tojal en la parroquia de Cruces, Escelavidud.

La casa núm. 19 de la calle de San Cayetano, con su huerta unida.

En Villagarcía

Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.

La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.

Otro situada en la calle del Medio, que tiene el número 46.

La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria.

de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa.
Para detalles y precios, dirijanse a las oficinas de esta Agencia, Hórreo 9, de cuatro a siete de la tarde.

HERNIAS

(QUEBRADURAS)

Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el vendaje y parches VIDAL.

Precio de todo, 30 pesetas

Para los adultos, desde 50 pesetas.
El especialista Sr. VIDAL estará en Santiago el miércoles 28 hospedándose en el Hotel de Europa y recibirá a los que deseen cursarse de sus hernias.

Despacho y consultorio: Padilla, 16 Barcelona.

BALNEARIO "ACUÑA"

(CALDAS DE REYES)

GRAN HOTEL DEL ESTABLECIMIENTO

Desde 1.º de Junio se abrió al público este Balneario, en donde se abia de ampliarse el servicio de INHALACIONES, PULVERIZACIONES y DUCHAS de todas clases con aparatos de lo más perfeccionado e higiénico.

Sus aguas utilísimas para combatir los catarros y afecciones del estómago y de la piel, son muy eficaces para todas las enfermedades propias de la mujer.

La Fonda, que correrá desde esta temporada a cargo de una persona competentísima y con precios que se acomodarán a toda clase de fortunas, está también abierta desde dicha fecha del 1.º de Junio, sirviéndose almuerzos, meriendas y comidas a todas horas.

Además del pintoresco panorama que ofrecen las vistas de este incomparable pueblo de Caldas, en el Hotel hay un salón de fiestas, conciertos diarios y reuniones de confraternidad.

Para toda clase de informes dirijanse a su propietario.

Don Elisardo Domínguez

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC
LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
La Coruña, San Andrés-111-2.º

SANATORIO QUIRURGICO

DE SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES,

D. ANGEL BALTAR CORTES
Cirujano de número del Gran Hospital

D. MANUEL VARELA RADIO
Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación ó del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, diríjase a uno de los Directores.

HERPE - ECZEMAS - ERISIPELAS - GRANOS

Los cura y evita el jabón sulfuroso «CATOIRA», fabricado con las sales de las aguas de los manantiales LAXINA y RECAREN.

Desinfectante. Cicatrizante. Regenerador. Excelente jabón de tocador.

El mejor para afeitarse. El preferido para la higiene íntima de las señoras.

Único para preservar a los niños de las irritaciones y enfermedades de la piel.

El primer jabón **radioactivo**. Pedidos a DON ADOLFO MOSQUERA CASTRO.—CATOIRA. De venta en todas las droguerías, farmacias y perfumerías.

Precio, UNA peseta pastilla

Depositario en VILLAGASCIA, GUMERSINDO NARTALLO

Almacén de vinos de J. Uzal García

GELMIRIZ, 16

PRECIOS
Rivero tinto superior de 35 a 40 céntimos cuartillo
Corchado » » á 35 id. id.
Valdepeñas clarete á 30 id. id.
Huelva blanco á 30 id. id.
PUREZA GARANTIZADA

